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ГЕОГРАФІЧНІ ЗАКОНОМІРНОСТІ ПОШИРЕННЯ КАМЕНЕБАРВНОЇ 

СИРОВИНИ В УКРАЇНІ ТА ВОЛИНІ ЗОКРЕМА 

 

Більшість галузей української економіки пов’язані з мінерально-сировинним 

комплексом. Вивчення географії розподілу його мінерально-сировинної бази є 

актуальним і необхідним. Каменебарвна сировина є окремою групою неметалевих 

корисних копалин зі своїми унікальними особливостями, які визначають специфіку 

їх пошуку і геолого-економічної оцінки. Серед геологів, які займалися науково-

дослідними роботами з цієї теми, варто згадати А. Г. Бетехтіна, Д. К. Возняка, Є. К. 

Лазаренка, В. І. Павлишина, В. Т. Латиша, П. К. Вовка, Ю. Г. Сорокіна, І. М. 

Наумка, О. П. Вовка та інших. Встановлено, що на північно-західній частині 

Українського щита є цінні мінерали, які користуються популярністю не лише на 

внутрішньому, а й на зовнішньому ринках [5]. 

Найвідоміші родовища дорогоцінних каменів в Україні знаходяться у 

Волинському (топаз, берил, кварц), Клесівському (бурштин), Головинському та 

Федорівському (іризуючий лабрадор), Калюсицькому (мармуровий онікс), 

Прилуцькому (родоніт, родохрозит), Кур’янівському та Нагорнянському 

(агальматоліт) регіонах [1, 3]. Усі родовища кольорових та облицювальних каменів 

в Україні переважно знаходяться у чотирьох геологічних зонах: Українському 

кристалічному щиті, Карпатах, Кримських горах та Дніпровсько-Донецькій 

западині.  

У межах Українського кристалічного щита розташовані родовища коштовних 

каменів, такі як Капітанівське (рубін), Волинське (берил, топаз), Калюсик 

(мармуровий онікс), Карпівське (скам’яніла деревина), Вільне (бурштин), 
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Клесівське (бурштин), Скалева (бурштин), Криворізьке (тигрове око), Волоське 

(унакіт), Новомиколаївське (унакіт), Янова долина (яшма). 

Дніпровсько-Донецька геологічна зона містить родовища, такі як 

Богданівське (аметист), Золотухинське (кварцит), Катеринівське (опал), Донське 

(маріуполіт), Центрально-Нагальчанське (гірський кришталь). 

У Карпатській складчастій області виділяють Рокосівське родовище, де 

видобувають гагат й обсидіан, та Прелуцьке родовище, де видобувають родоніт. 

Багерівське родовище, розміщене в Кримській складчастій області, виділяється 

видобутком скам’янілої деревини. 

Що стосується облицювального каміння, то у межах Українського щита 

граніт добувається в родовищі Дідковицьке, лабрадорит – у родовищах 

Васьковицьке, Федорівське, Кам’янобрідське, Кам’яна Піч та Гута-Доюринське, 

мармур та мармуровий вапняк – у родовищах Негребівське, Бузиївське та 

Мармурове, габро – у родовищах Ясногірське, Церковне, Броніславське та 

Федорівське [3]. 

У Карпатах є родовища мармуру й мармурового вапняку, такі як Кричівське, 

Монастирське, Селебристе та Довгорунське. Родовища Дніпровсько-Донецької 

западини містять граніт (Осоковка) і мармур (Новопавлівське родовище). У 

Причорноморській западині є родовище граніту (Трикратнівське), а у Волино-

Подільській плиті – родовище мармуру (Кривчівське). В Україні знайдено алмази в 

різних провінціях, таких як Український щит, Донецька, Волино-Подільська і 

Причорноморська. 

Смарагди в Україні є рідкісними, але присутні смарагдоподібні берили, 

пов’язані з пегматитами та розсипами. Опал зустрічається в різних регіонах 

Українського щита, Приазовського мегаблоку та інших областях. Топаз 

проявляється головним чином у Волинському мегаблоку. Видобувався у 

Волинському родовищі моріону. Властивості топазу описані в [5]. Багатогранники 

з різних зон родовища відрізняються за морфологією та генезисом [4]. Дослідження 
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зовнішньої форми кристалів має дозволяє в значній мірі відтворити умови 

утворення цього мінералу [2]. Турмалін поширений в Україні, зокрема в 

Приазовському мегаблоку, Донбасі та Криму. Кварц, включаючи аметист, 

димчастий кварц, рожевий кварц, гірський кришталь, моріон і цитрин, присутній по 

всій території України. У Волинській мінералогічній субпровінції Українського 

кристалічного щита поширені ювелірні відміни, які складаються майже виключно 

з одного мінералу. У Криворіжжі кварц є основним складовим мінералом гранітів, 

пегматитів, гнейсів та мігматитів, а також переважає серед багатьох жильних 

утворень. Особливо характерна мінералізація гірського кришталю (кварцу) 

виявлена в Девладіївській зоні розломів. Відомі знахідки котячого, тигрового та 

соколиного ока. 

Зазначені вище дані визначають необхідність проведення подальших 

досліджень дорогоцінних і напівдорогоцінних каменів в Україні. Україна має 

значну кількість родовищ цих каменів, що може сприяти розвитку її економіки 

через видобуток, обробку та продаж готової продукції. 
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